

台「核四」封存3年 仍無解決方案

衍生負債逾700億 當局否認全民買單

香港文匯報訊 綜合《中國時報》及中央社報道，台灣第四核能發電廠（下稱「核四」）自2015年封存至今，衍生出超過兩千億元（新台幣，下同）負債，但當局遲遲拿不出解決方案。台灣行政主管部門昨日稱，媒體關於這筆負債將分攤到民眾和企業頭上的報道「純屬臆測」，但不否認後續處理至今仍未無定案。

《中國時報》昨日的報道稱，「核四」停建後衍生2,838億元（約合港幣729億元）負債，並計算工業戶分攤758萬元（約合港幣195萬元）、家庭戶5,600元（約合港幣1,439元）的估算金額，由全民買單。不過台灣當局行政主管部門和經濟主管部門當天都出面否認所謂「全民買單」。

或尋外國買家

行政主管部門發言人徐國勇表示，「核四」不可能開啟，至於「核四」後續如何處理，經濟主管部門仍在研擬相關策略，包括尋找外國買家或轉型等，但目前還沒定案，定案後會向大家說明。

徐國勇上午與「行政院院長」林全出席「2017年度直轄市、縣（市）首長災害防救交流座談會」時受訪表示，「環境基本法」已明訂，台灣要邁向非核家

園，「核一」、「核二」、「核三」都不可能延役，「核四」也不可能開啟。

經濟主管部門則表示，已要求台灣電力公司遵循政府非核家園政策，封存停建「核四」；但需保存現有設備，爭取資產轉售等各種彰顯價值的可能機會。台電公司也正在尋找外國買家出售設備，並同步評估廠區興建火力電廠的可能性，從土地法令及工程技術等多元面向持續評估後，會再提報經濟主管部門。

但是「核四」自從民進黨執政封存後，遲遲沒有後續解決方案，商界對於這一媒體報道，也有顧慮，希望當局說清楚。工業用電大戶之一的豐興鋼鐵董事長、工總副理事長林明儒說，要全民買單的話，他也認同家庭用戶當中，用電最小級數的用戶採用比較低的電費付費，最高用電度數級數的用戶要付比較貴的電費價格。

拉長負債回收期

他進一步說，電費計算包含發電成本



「核四」自2015年封存至今，衍生出超過700億元負債，但當局遲遲拿不出解決方案。圖為台灣第四核能發電廠。資料圖片

跟配送成本，民間的配送成本比較高，工業則是用專線拉到工業區後配送，配送成本比較低，而且工業用電跟生產成本息息相關，不會浪費用電，他主張工業用電不能再用分級制方式收取電費，到底工用用電、民生用電要調幾個百分點，「經濟部」要說清楚！

林明儒還提出另一個主張，他說，

「核四」這筆負債，要分10年以上回收，愈長愈好。

用電量也大的科技業，電公會副理事長、環隆科技董事長歐正明說，全民買單是沒有辦法的事，但是他主張回收時間要愈長愈好，因為產業界的運作成本已經因為一例一休增加了，要讓這個方案對產業的競爭力傷害小一點。

拖足三十年 前所未見

新聞鏈接

第四核能發電廠是一座位於台灣新北市貢寮區的核能發電廠，簡稱「核四」，由台灣電力公司所經營，因為鄰近稱為龍門的當地地點，所以第四核能發電廠又稱龍門核能發電廠。

「核四」興建案是1984年提出的。當時，台灣當局評估認為，包括現有座落核能廠在內的島內電力供應將無法滿足島內生產、生活用電發展的需求，因而決定興建「核四」。1999年3月，「核四」開工建設，其後因島內政黨輪替，經過一系列停工復工風波。民進黨長期對「核四」窮追猛打，以「非核家園」旗號，慫恿民間反核。即使經過多次安檢，確保龍門電廠已經可以正常運轉，時任「行政院院長」江宜樺為了化解民眾疑慮，於2014年4月24日宣佈「核四」封存，在安檢完成後，不放置燃料棒、不運轉，日後啟用「核四」，必須經「公投」決定。經過後續的封存作業，「核四」廠於2015年7月1日開始進入為期3年的封存狀態。這座從規劃到建成足足有三十年的核電站，也算前所未見。資料來源：綜合《中國時報》及中央社報道

台公務員年改「三讀」 藍斥選擇性改革

18%優惠存款率的由來

香港文匯報訊 據中社社報，歷經3天挑燈夜戰，台灣地區立法機構昨日「三讀」通過攸關「年金改革」的《公務人員退休資遣撫卹法》草案，新法預計於2018年7月1日上路。

台灣地區立法機構臨時會當天繼續在院會處理《公務人員退休資遣撫卹法》草案，該法從22日處理至今，歷經3天挑燈夜戰，完成「三讀」。

公務員年改法案「三讀」通過後，中國國民黨文傳會副主委胡文琦表示，民進黨選

擇性改革，不管前地領人陳水扁曾說「軍公教是全民共同資產，千萬不可以將人家污名化」，也不管民進黨籍澎湖縣長陳光復和民進黨籍「立委」楊曜對年改表達的憂慮，以多數暴力強行通過年改法案，國民黨對此深表遺憾。將來如果政黨輪替，國民黨會還軍公教公道，確保文官體制的穩定。

須與利益相關者清楚溝通

國民黨「立委」蔣萬安表示，這個歷史性的時刻讓他感到遺憾，執政者通過世代

間對立和污名化公務人員的方式進行改革，讓人無法認同與接受。今天大多數民意支持「年金改革」，他們也支持，但改革必須合理，對利益相關者必須清楚溝通說明，但「三讀」通過的版本並沒有讓整個年金能夠永續，公務員也懷疑自己未來可能再遭受一次更激烈的改革。

「三讀」通過之條文明定，支領月退休金者，即1995年前入職人員，實施後其18%優惠存款利率在2018年7月1日到2020年底，年利率為9%，2021年起歸零；領取

一次性退休金者，18%利率自2018年7月起，分6年調降，2025年降至6%。

所得替代率部分，即退休後平均每月可支配金額與退休當時的每月薪資的比例部分，計算基準採本俸2倍，年資滿15年者，退休第一年為本俸2倍的45%，分10年逐漸降到30%；年資滿35年者，首年所得替代率為75%，10年後降到60%。退休金計算基準則從現行退休前最後1個月俸額，逐年調整為採計最後在職15年平均薪額。

話你知

台灣軍公教退休金18%優惠存款利率最早源於上世紀五十年代，台灣當局資金不充裕，政府鼓勵公務員領取月退休俸，希望公務員把退休金放在台灣銀行，讓財政部門多點錢調度，因此頒「退休公務員退休金優惠存款辦法」，最初訂立優惠利率不得低於14.25%，1983年調整為，不得低於18%。不過，1995年退撫新制實施後，新入職者就按照新的所得替代率來執行。

來源：台灣「中廣網」

京老字號原址重張 再現「一角一分」肉末豆腐

位於北京菜市口地鐵站不遠的翔達大廈一層、已有近百年歷史的美味齋，26日正式回到原址重張。在很多老北京人的記憶裡，美味齋三分錢一碗的米飯、一角一分錢的肉末豆腐和五角錢的白斬雞，令人印象最深刻。據介紹，美味齋不僅保留了很多經典招牌菜，還特意重現「一角一分錢」肉末豆腐特價菜，以滿足前來尋覓老味道的食客。

《北京日報》



美味齋1956年時的老照片。網上圖片

世紀30年代的大上海街景圖片，老唱片裡飄來柔美的歌聲，廳裡擺放着復古的傢俱，牆上掛着當時流行的海報……來到老字號美味齋，一切讓人產生時空穿越之感。從1993年離開，美味齋如今再回老地方，一晃已是24年。

投資數百萬 恢復老字號

美味齋飯莊創建於1923年的上海，以經營上海、蘇錫風味菜餚為主。1956年，在周恩來「全國支援北京建設」的號召下，美味齋從上海引入北京，最初的落腳點就是菜市口，具體位置在菜市口鶴年堂西側。據美味齋經理張文廣介紹，1993年，由於「兩廣路」拓寬，美味齋無奈離開菜市口，暫停營業。誰知道這一停，竟銷聲匿跡12年。直到2005年，美味齋上級主管部門北京翔達投資管理有限公司（原宣武區飲食服務公司）為恢復老字號，投資數百萬元，在白廣路重建「北京美味齋飯莊」，同時恢復美味齋傳統菜餚。

「美味齋搬到白廣路，有點兒背街，不太好找。」今年66歲的張先生說，他家住廣安門附近，早些年常去美味齋，但自從搬到白廣路後，這些年總共才去過一次。深居小巷的老字號，名氣漸漸不如往日。

翔達公司董事長孫雅娟說，為讓美味齋老字號轉型、升級，重新煥發生機，公司決定退出原來的海鮮酒樓，給美味齋騰出位置。終於在

26日，美味齋回到菜市口原址重張。這又是一個12年。張文廣說，這次原址重張，不光是換換地方這麼簡單，從環境、菜品到服務，每個環節都注入了全新的時尚活力。此外，在菜品上，還創新推出五彩生煎等，迎合年輕消費者。

開張當日，眾多老北京人前去尋找從前的味道。網上圖片



茅台酒廠網上招工 數十萬人擠爆系統



茅台酒 網上圖片

內地茅台酒廠近日在官網公佈招聘300多名製酒工人的消息，引來幾十萬人報名，第2天報名系統就被擠爆。有茅台員工透露，該廠已5年沒有招人，酒廠待遇不錯，每天工作約5小時，年薪可達13萬元（人民幣，下同）。

《錢江晚報》等內地媒體昨日報道，這則發佈於本月21日的招工簡章指，酒廠向社會招錄337名製酒、製麵工人，其中男工312名、女工25名。報名方式是網上報名，不接受現場報名，明確本次報名名額為2,000人（以有效報名為準），報滿為止。報名時間是6月22日至26日。

每天五小時 年薪十三萬

報名條件看起來很寬泛，只有兩條：年齡18周歲以上、28周歲以下，全日制本科及以上學歷，不限專業，不限地域。對報名者的測試有兩項，一是體能測試，要求男子1,000米跑，女子800米跑，超過4分30秒判定為不合格。還有一項是文化課考試：高中語文、數學（各45分）、時事政治（10分）。

用工性質均屬合同學徒工，簽訂3年期勞動合同。工作表現差、不服從管理的，按公司規定處理並在合同期滿後不再續簽。另外招錄人員都執行3個月試用期。

看起來只是招普通的酒廠工人，為何引來這麼多的報名者？一位在茅台酒廠工作了5年的員工說：「在我們酒廠做工人，待遇還是非常不錯的。一般來說，不算五險一金，一年能有13萬元，要是買房子，靠公積金就可以了。另外勞動時間也不長，一天只有5小時左右。一般情況下，用工比較穩定，只要工作不出大問題，基本就是終身的了，很少有流失。」不過工人工作強度還是很大的，夏天車間裡的溫度超過40℃。

對此，有網民調侃說，茅台招聘擠破頭，說明愛喝酒的工人太多了，也有網民建議，茅台酒廠可按工人酒量大小進行選拔。

中社

雲南現古滇國村落遺址



遺址發掘現場。網上圖片

考古人員近日在雲南晉寧西河遺址進行發掘工作時，發現多眼漢代水井及古滇國時期村落遺址，出土大量陶片、瓦片、銅器、玉石等考古資料。這一發現填補了古滇國文化研究領域的又一空白。

古滇國是雲南歷史上創造過燦爛文明的古王國，疆域主要在以滇池為中心的雲南中部及東部地區，境內主要民族為古代滇人部落。長期以來，由於考古資料匱乏，外界對古滇國文化認知極為有限。

據雲南省文物考古研究所研究員蔣志龍介紹，西河遺址位於昆明市晉寧區上蒜鎮境內，遺址分為甲、乙和丙三區。今年3月，考古人員開始對遺址乙區南邊500平方米區域展開考古發掘，目前發掘工作已正式結束。據介紹，發掘過程中，考古

人員在遺址洪積層下發現漢代地層堆積和水井等遺跡，累計清理水井13眼；在漢代堆積的下面，發現古滇國時期的房屋基址和灰坑、灰溝等堆積，累計清理房屋基址40座、灰坑470個、灰溝62條、墓葬3座。

考古人員還發現，該發掘區域時代最早的建築基址為成排的溝槽，在溝槽中分佈有比較密集的柱洞，這些柱洞直徑比較大，從柱洞分佈可推測出當時房屋建築體量大。「密集分佈的房屋表明，當年古滇人在此建設村落，從事生產和生活活動」。

新華社



瓷胎竹編

瓷胎竹編第五代傳人張三石在進行瓷胎手工竹編。自上世紀九十年代末江西景德鎮國有陶瓷企業改組改制以來，數以千計的陶瓷作坊和陶瓷藝術工作室應運而生，景德鎮手工製瓷技藝得到傳承和長足發展。

文 / 圖：新華社